

40岁的他和38只猫狗开了一家店

长沙这家“网红”宠咖,10年救助近千只流浪猫狗 开店十年,经历搬家、负债和破产,仍在坚守



扫码看视频

离湖南长沙五一商圈百米远的一条老街内,藏着一家特殊的宠物咖——“萌喵咖啡屋”。60平方米的店面,装饰非常简陋,连块像样的招牌都没有,店里不少猫狗都有肢体残疾……就是这样一家看似不具卖点的小店,却吸引了不少年轻人奔赴千里前来打卡。

11月5日,三湘都市报记者联系采访了这家宠物咖的店主李晶。 ■通讯员 刘文 三湘都市报全媒体记者 黄娟 视频 项炜 王普 朱帅铭 蔡银

每只猫狗,都办了证取了名字

李晶今年40岁,顾客粉丝都喜欢称呼他老李。记者一踏进店里,就被十多只不同品种的狗狗热烈围观。三条腿的大金毛和哈士奇,下半身瘫痪的博美,失去双眼的巴哥犬,没有尾巴和后肢的流浪猫……身体的残疾并未影响它们的热情,在一群猫猫狗狗的热情欢迎及强势围观下,记者感到有些局促。

店里目前有23只狗和15只猫,其中8只猫狗有很明显的残疾,老李告诉记者:“它们基本是街头流浪时受伤,甚至有人虐待遗弃的。部分是原主人因各种原因无法继续照料,专门送过来请我收养。”

为了方便照顾,老李给每只流浪猫狗都办了证,做了绝育,取了名字。当老李靠近时,小家伙们会很温顺地求“贴贴”,对于他的指令也是“言出必从”。哪只狗狗不服管教调皮,老李一喊名字,就乖乖听话。对于每只狗的脾气习性、身体情况,老李也都了如指掌。

每只猫狗,都有一段特别的故事

“皮蛋”,法国斗牛犬,第一只加入老李大家庭的老伙计。前主人生了宝宝后,家人反对其继续养狗,就送给了老李,长相十分霸气却异常黏人,总喜欢向前来宠咖的顾客投怀送抱。

也就是从收养“皮蛋”开始,老李开启了领养之路,随着需要照顾的猫狗增加,他萌发了开店的想法,“有进账,才能帮助更多的流浪毛孩子。”

坐在板凳上的巴哥犬“元宝”胆子特别小,因为没有双眼,喜欢独处,不受店内部分狗狗待见,每次顾客抚摸总有些胆怯发抖,独爱黏在老李身边。老李告诉记者,“元宝是一个快递小哥送过来的,刚到店左眼严重溃烂,右眼也有问题。”老李一边打听主人,一边把它送去医院接受治疗,最后无奈通过手术摘除了眼球。恢复期过后还是没有主人的消息,便将它收编到店里。

总守在老李床头的狸花猫“所长”,刚被送到店里时尾巴和右腿血迹斑斑,疑似遭遇了虐待,送医院只能动手术截肢和断尾保命。即使这样,每次顾客进店抚摸它时,“所长”总会眯着双眼,满脸享受地黏在顾客身上,尽管经历过伤害,但它依旧选择相信人类。

10年帮助近千只“毛孩子”找到家

店里除了可以撸猫撸狗,还提供收养和领养服务,常常有一些动物保护者,会将捡到的流浪猫狗送来给老李。同时,如果顾客在店里玩,有自己特别喜欢的“毛孩子”,也可以向老李提出领养请求。

在领养方面,老李十分慎重,为了能给“毛孩子”选一个舒适安稳的家,会对领养人进行一系列严格考核和提问。老李说:“喜欢猫狗不等于能养好猫狗,之前出现过一些粉丝领养回家,过不久又退回的情况,这样会对猫狗造成心理伤害。”

从2014年帮助第一只狗狗找到领养主人,老李在救助“毛孩子”这条道路上,10年帮助了近千只遭弃养的流浪猫狗,给它们找到温暖安稳的家。

在老李的社交媒体上,曾发起过一项帮助一万只流浪“毛孩子”的爱心任务,翻他的朋友圈,每条都是关于“毛孩子”救助的信息。



老李和狗狗们挤在一张小床上。 刘文 摄

开店10年,经历搬家、负债和破产

开店第10个年头,今年已经40岁的李晶一直是单身状态,每天吃住和猫狗挤一块,无房无车还背负了20多万元的外债。在很多人看来老李有点不务正业,质疑他为何不去找份正经的工作。

疫情3年,对于老李和宠咖是毁灭性的打击,原先店面有300多平方米,上百只猫咪和狗狗。随着顾客的减少,照顾猫狗的费用却没有丝毫减少,高额的房租水电费让李晶难以支撑,同时还要面对银行催贷。

最困难的时候,老李也差点选择放弃,在朋友圈发文可能告别这些“毛孩子”,担忧店里的猫狗重新面临无家可归。庆幸的是,很多陌生人和爱心人士自发出手帮助,“有位网友加了我好友很久,平日没有说过话也没有来过店里,直接资助了好几万元,只希望‘毛孩子’们过得好一点。”李晶满是感激地表示。

今年3月份,老李从老店搬到现在的小店,重新开张,宠咖撸猫撸狗40元每人不限时间,免费提供猫粮狗粮,让顾客投喂自己喜欢的“毛孩子”,不少顾客在这里一坐就是一整天。

“房租、水电、猫狗粮、医疗费,每个月开销要2万多元。”老李告诉记者,“幸运的是,目前店里生意开始好转,还有顾客在网上帮忙免费宣传,周末店里人的时候,撸猫撸狗还要排队等。”

正在店里陪狗狗玩的张女士说:“在网上看到老李和宠咖的故事,特意从西安坐飞机过来的,店里环境虽然不是很好,但和这些狗狗接触很治愈、很感动。虽然小家伙们很多有残疾,但这里比别的宠咖体验感更好、更治愈,有时间会再来店里打卡。”



解决城市流浪猫狗问题需要更多合力

收养流浪猫狗,绝育,为它们找到一个家……尽管用心打理着小店,细心照顾着一群“毛孩子”,老李还是改变不了人不敷出的现状。老李坦言,曾经也想靠自己探索解决城市流浪猫狗问题的模式,如今看来路还很远,“真正解决这个问题,需要多方合力。”

目前,小店主要靠老李和妈妈支撑,另外还招聘了一名店员帮忙。妈妈负责后勤,做饭送饭,店员小林负责照顾狗狗健康和喂食,老李负责遛狗和解决“毛孩子们”上厕所问题。

“照顾这么多猫狗是件很辛苦的事,光是喂饭和上厕所就要花数小时。狗狗和猫还不一样,必须每天遛,不然会产生严重的健康与心理问题。”小店开在闹市中,还有几只大型犬,老李只能在凌晨人少的时候遛狗,避免路人和狗受到惊吓。

深夜店外稍有动静,所有狗都会吠叫,小店因此收到过不少投诉。为此,老李每天和“毛孩子们”挤在60平方米的房间内同吃同住,混杂着消毒水和猫狗味道,一般人都难以忍受。

作为店里的老顾客也是员工,小林告诉记者:“老李其实可以过得更轻松,换个更好的环境。很多顾客都提出过捐款,但是他拒绝了,怕别人误会他靠流浪猫狗获利。”老李说:“认定的事就会坚持去做,哪怕穷得响叮当,也不后悔。”

晚上9时离店,老李呼吁,“希望更多的人喜欢小动物,另外希望养宠物一定要慎重。不要因为一时兴起就养,遇到一点困难就弃养,一定要有成熟的心智包容它们,再来养宠物。”